

मन के जीते जीत सदा

दैनिक

● मुद्रण तारीख - 01-05-2016 ● अंक-511 ● तारीख - 02 मई 2016, वैशाख कृष्ण - 10 ● सोमवार ● उदयपुर ● कुल पृष्ठ-02 ● मूल्य-1 रुपया ● पृष्ठ-01

अनमोल वचन (सत्यसाई बाबा)



जीवन

जीवन एक चुनौती है, उसका सामना करो, जीवन प्रेम है इसका आनन्द लो, जीवन एक स्वप्न है, इसे साकार करो, जीवन एक खेल है, इसका खेल खेलो। —श्री सत्य साई बाबा

युग अवतार सुनो

युग अवतार सुनो, जगदाधार सुनो, हे करुणा के सागर साई, करुण पुकार सुनो, मुझे बहुत कुछ कहना है तुमसे, मैं आतुर हूँ कहने को कब से, वही कहूँगा साई मैं तुमसे, कह सकता जो केवल तुम्हीं से, भीगे भाव सुनो, मौन कराह सुनो, ओ साई इस सुने मन का, हाहाकार सुनो,

स्वस्थ रहने के लिए - धरेलू नुस्खे

यहाँ हम कुछ ऐसी बातें, सामान्य से नियम दे रहे हैं, जिन्हें हम अपने जीवन में उतार कर, इन्हें अंगीकार करके अवश्य स्वस्थ रह सकते हैं। रोग स्वतः दूर रहेंगे तथा हमारा जीवन सुख का अनुभव करेगा।

- हंसना कई रोगों से बचाता है। दिन में बतौर व्यायाम कुछ देर हंसे। वैसे भी चेहरा कभी उदास न होने दें।
- यदि आंगन में या कहीं भी घास उपलब्ध हो तो कुछ देर नंगे पांव उस पर टहलें।
- दवाईयों को जीवन का अहम हिस्सा नहीं बनाएं। जब जरूरी हो, जितनी जरूरी हो, उतनी ही दवा लें।
- रोग है तो परहेज को महत्व दें। दवाई को नहीं।
- कच्ची मिट्टी या मिट्टी वाला आंगन मिल जाए तो इस पर कुछ देर नंगे पांव रहें। चलें, काम करें।
- दिन में उतना ही बोलें, जितना आवश्यक हो। बिना वजह बोलना बुरी बात है।
- जिस भी कमरे में सोते हैं। एक-दो खिड़कियां अवश्य खुली रखें, ताकि ऑक्सीजन आती रहे।
- रेशे युक्त भोजन करने का अभ्यास होना चाहिए।

अब 15 साल होते ही अपने आप रद्द हो जाएगा गाड़ियों का रजिस्ट्रेशन

अब 15 साल पूरे होते ही गाड़ियों का रजिस्ट्रेशन अपने आप रद्द हो जाएगा। ऐसा सड़क परिवहन मंत्रालय की तरफ से जारी की जा रही नई रजिस्ट्रेशन व्यवस्था के तहत होगा। इस योजना के तहत 15 साल से पुरानी गाड़ियों को सड़क से हटाकर यातायात को थोड़ी राहत देने के लिए किया जा रहा है। इसके लिए मंत्रालय ने ऑटोमैटिक डी - रजिस्ट्रेशन की व्यवस्था लाने का प्रस्ताव दिया है। इन नई व्यवस्था के तहत एक बार रजिस्ट्रेशन रद्द होने पर फिर से गाड़ी को रजिस्ट्रेशन कराने की जरूरत पड़ेगी।

सभी राज्यों को बनाने होंगे नियम :-

मंत्रालय ने परिवहन क्षेत्र में सकारात्मक बदलाव लाने

की दिशा में इस प्रस्तावित योजना के बारे में कहा कि कि वाहनों को पंजीकरण के 15 साल पूरे होने के बाद फिर से पंजीकृत करवाने या उसे इस्तेमाल से बाहर कर दिए जाने की जरूरत पड़ेगी। इस नई व्यवस्था के तहत सभी राज्यों को इस बारे में अपने नियम बनाने होंगे तथा मंत्रालय की ओर से इसमें छूट भी दी जाएगी। सभी गाड़ियों का रद्द होगा रजिस्ट्रेशन :- सड़क परिवहन मंत्रालय की इस नई व्यवस्था में निजी गाड़ियां भी शामिल है जिनका रजिस्ट्रेशन अपने आप रद्द हो जाएगा। वर्तमान व्यवस्था के तहत निजी गाड़िया एक बार पंजीकरण के बाद तब तक सड़कों पर चल सकते हैं, जब तक कि मालिक उसे चलाना चाहे। इसके लिए

फिलहाल एक ही बार लाइफटाइम टैक्स देना होता है। इस वजह से सड़कों पर ये पुरानी गाड़िया चलती हैं और अन्य गाड़ियों की तुलना में अधिक प्रदूषण फैलाती हैं। हालांकि वाहन पंजीकरण के 15 साल पूरे होने पर भी उसका इस्तेमाल करते रहने के लिए फिलहाल गाड़ी मालिक को उसका केवल फिटनेस प्रमाणपत्र फिर से जारी करवाना होता है। 15 साल बाद फिर जमा होगा टैक्स व्यवसायिक वाहनों के मामले में 2 साल से ज्यादा पुरानी गाड़ियों को प्रतिवर्ष अपने फिटनेस प्रमाणपत्र का नवीनीकरण करना पड़ता है। यह अनिवार्य प्रक्रिया है। परिवहन मामले के थिक टैंक आईएफटीआरटी के एस.



पी.सिंह ने बताया कि पुराने वाहनों को अनिवार्य तौर पर इस्तेमाल से बाहर करने की तुलना में गाड़ी के पंजीकरण को 15 साल पूरा हो जाने के बाद उसका डी-रजिस्ट्रेशन और फिर से पंजीकरण करवाना ज्यादा लोकतांत्रिक तरीका है। अब गाड़ियों का रजिस्ट्रेशन 15 साल बाद रद्द होने पर फिर से उनका टैक्स जमा कराना होगा। इस वजह से पुरानी गाड़ियों का रजिस्ट्रेशन टैक्स देने को लेकर ओनर्स हतोत्साहित होंगे और उन्हें छोड़ कर नई गाड़ी लेने की ओर अग्रसर होंगे।

सुविचार

- वे प्रत्यक्ष देवता हैं, जो कर्तव्य पालन के लिए मर मिटते हैं।
- जो असत्य को अपनाता है, वह सब कुछ खो बैठता है।
- दूसरों की निन्दा-त्रुटियाँ सुनने में अपना समय नष्ट मत करो।
- आत्मोन्नति से विमुख होकर मृगतृष्णा में भटकने की मूर्खता न करो।
- आत्म निर्माण ही युग निर्माण है।
- जमाना तब बदलेगा, जब हम स्वयं बदलेंगे।
- युग निर्माण का आरम्भ दूसरों को उपदेश देने से नहीं, वरन अपने मन को समझाने से शुरू होगा।

आयुर्वेद -जीवन का विज्ञान

आयुर्वेद विश्व की सबसे प्रगतिशील एवं शक्तिशाली मानसिक-शारीरिक स्वास्थ्य व्यवस्था है। यह प्रणाली केवल बिमारियों के इलाज तक ही सीमित नहीं है, बल्कि आयुर्वेद जीवन का विज्ञान है। इस बौद्धिक ज्ञान का स्वरूप सब लोगों को जीवंत एवं स्वस्थ रहने में मदद करता है साथ ही उनको अपनी पूर्ण मानवीय क्षमताओं का भी एहसास कराता है। वह प्रकृति के सिद्धांतों का उपयोग करके मनुष्य के व्यक्तिगत शरीर, मन एवं मनोवृत्ति का सही संतुलन कराकर उसे अच्छा स्वास्थ्य प्रदान करता है। आयुर्वेद का अभ्यास आपके योग अभ्यास को भी बेहतर बनाता है, जो एक सतत लाभकारी स्थिति है। यह भाग बेहतर जीवन के लिए बहुत से आयुर्वेदिक नुस्खे और सुझाव लेकर आया है।

फर्क तो पड़ता है ..

एक व्यक्ति समुद्र के किनारे लहरों के साथ बहकर आती सीपों, मछलियों को उठा-उठाकर वापस गहरे पानी में फेंक रहा था। उसे ऐसा करते हुए एक व्यक्ति ने देखा तो टोक कर कहा - "तुम्हारे ऐसा करने से क्या फरक पड़ेगा ? कल दूसरे हजारों प्राणी यहाँ बह कर किनारे लगेंगे।" वह व्यक्ति बोला - "और किसी पर फरक न भी पड़े, पर जिस एक प्राणी का जीवन ऐसा करने से बचेगा, उसके जीवन पर तो निश्चित रूप से फरक पड़ेगा। मैं यह कार्य उस छोटे से फरक के लिए कर रहा हूँ।" सत्य बात है कि छोटे-छोटे शुभकार्य ही बड़े प्रभावों को जन्म देते हैं।

गतांक से आगे ...

मानव मन के बोल



पिण्डवाड़ा की पीड़ा

हमारे सन्तोष जी को तो महेन्द्र ने कहा खून मैं देने को तैयार हूँ। मैं चला जाऊंगा हॉस्पिटल कितनी ऊँची भावना हैं। ये है दिन और वो थी रात। जब दोनों जंवाई के खून मिल गये। एक उधर देखे एक इधर देखे जैसे पूरब-पश्चिम में देख रहे हो। मैंने कहा भाई साहब आप का खून देना है। अरे! कैलाश जी आप ऐसा करो 200 रूपये ले लो किसी का खून खरीद लो। अरे खून कभी खरीदा जाता है-क्या? भगवान ने जो रक्त बनाया है, लीवर बनाया, फेंफड़े बनाए, हृदय बनाया, खरीदने बेचने के लिए बनाये क्या? अरे! नहीं आप देखो कोई न कोई तो मिल ही जायेगा। मैंने कहा देखो भाइयों आप खून दे दो कोई नुकसान नहीं होगा। भगवान ने 7 लीटर खून शरीर में बनाया है। ये तो पाव लीटर खून लेंगे। 28 गुना का एक भाग लेंगे- भाई। 28 गुना का एक भाग लिया तो 4 प्रतिशत होगा और क्या? 96 प्रतिशत तो रहेगा-ना। एक घण्टे समझाने के बाद गर्दन हिलाई। और फिर उनकी गर्दन हां में हुई। अब मैं चला गया पोस्ट ऑफिस डिपार्टमेंट एक घण्टे के बाद मुझे लगा। मैं देख के आऊं मिल के आऊं। खून तो उन्होंने दे ही दिया होगा। और अब पिण्डित जी की तबियत कैसी है ? तो क्या देखता हूँ हॉस्पिटल गेट से एक कार बाहर की तरफ निकल रही है दोनों जंवाई और दोनों उनकी लड़कियाँ जैसे ही गेट से बाहर निकलने वाले थे संयोग से मैं अन्दर जा रहा था।

क्रमशः अगले अंक में ...

फोन में अपने आप कट जाते हैं पैसे तो कीजिए ये उपाय

प्रीपेड मोबाइल यूजर्स के सामने अक्सर जो एक समस्या आती है वो है बैलेंस कटने की। आपके नंबर पर कोई सर्विस एक्टिवेट हो जाती है फिर आपके पैसे कट जाते हैं। ज्यादातर यूजर्स को पता ही नहीं होता कि कौन सी सर्विस एक्टिवेट है, क्यों पैसे कटे हैं।



इसके बाद यूजर कस्टमर केअर पर बात करता है जो कि एक सिर घुमाने वाला काम है। कुछ ऐसे तरीके हैं जिनसे आप बिना कहीं फोन किए सिर्फ एक मैसेज करके अपने पैसे सुरक्षित रख सकते हैं। आपके पैसे कटने की मुख्य वजह होती है वेल्यू एडेड सर्विस। इसे बंद करके ही आप अपने पैसे कटने से बचा सकते हैं। वेल्यू एडेड सर्विस फोन कंपनियों की ओर से दी जाने वाली ऐसी सर्विस होती है जिसमें कंपनी लोगों के बैलेंस से पैसे काटती हैं। इसमें क्रिकेट स्कोर से लेकर फोन में रिंगटोन

लगाने जैसी कई सर्विस शामिल हैं। टेलीकॉम कंपनियों की इस हरकत को रोकने के लिए डिपार्टमेंट ऑफ टेलीकॉम रेग्युलेटरी ने एक ऐसा नियम बनाया है जिससे इन सभी वेल्यू एडेड सर्विसेज को बंद किया जा सके। इन नियमों से यूजर्स को काफी राहत मिलेगी और उनके पैसे भी नहीं कटेंगे। सभी टेलीकॉम कंपनियों ने अपने ग्राहकों के लिए ऐसी वेल्यू एडेड सर्विसेज को बंद करने के लिए एक नंबर सर्विस को शुरू किया गया है इस नंबर पर यूजर्स मैसेज करके सभी वेल्यू एडेड सर्विसेज को बंद करवा सकते हैं। यह सर्विस सभी टेलीकॉम कंपनी के लिए एक ही है। आपको अपने फोन में बोल्ल्ड अक्षरों में शैज्वल् लिखकर उसे "155223" नंबर पर भेजना होगा। इसके बाद वेरिफिकेशन होगा और आपके फोन से सभी वेल्यू एडेड सर्विसेज बंद हो जाएंगी।

सत्य, संत, शास्त्र और सत्संग

आदमी पूरे जीवन सत्य की अपने हिसाब से व्याख्या करता रहता है। सत-संत, शास्त्र-सत्संग का अस्वीकार कर देने वाला तताकथित नास्तिक इसी वजह से सत्संग और कथा से दूर रहना चाहता है कहीं जीवन के प्रति बनाई हुई उसकी सोच खंडित-विखंडित ना हो जाये।

आदमी जैसा भी जीवन जीना चाहता है, उसके पक्ष में बहुत तर्क जुटा लेता है। तुम झूठे हो तो मन कहेगा कि सारी दुनिया झूठी है, सब झूठ से ही काम चला लेते हो। तुम बेईमान हो, तो मन कहेगा कि सारा संसार ही बेईमान है। यहाँ ईमानदार तो भूखे मर जाते हैं।

मन रास्ता निकालने में बड़ा कुशल है। ये दुनिया के लोग तो तुम्हारा कुछ ना बिगाड़ पाएंगे। यह मन तो जन्मों-जन्मों से तुम्हें धोखा दे रहा है। जीवन की गलत व्याख्या कर-करके बार-बार उन्हीं गड्डों में गिरा रहा है। तुम बड़े हैरान होओगे कि इस मन ने गलत आचरण के पक्ष में तर्क देकर तुम्हें जितना बर्बाद किया है, किसी ने नहीं किया।

इन चार का आश्रय किये बिना जीवन का उद्देश्य और सही गलत का निर्णय कभी ना कर पाओगे। सत्य, संत, शास्त्र और सत्संग।



प्रभु की कृपा भयऊ सब काजू

अध्यात्मिक जगत में एक शब्द है "कृपा"। विज्ञान की भाषा में इसे परिभाषित करना संभव नहीं है। कभी-कभी बहुत कोशिश से भी काम नहीं बनता तब आपने पाया होगा कि जो काम मेहनत से नहीं बना अब वह अनायास ही बनने लगा। उस प्रभु की कृपा तो सबके ही ऊपर होती हे मगर उसे महसूस कोई-कोई कर पाते हैं। अधिकतर वह "आश्चर्य" बनकर ही रह जाती है। नफरत से कुछ नहीं मिलता मेहनत से कुछ - कुछ मिलता है और प्रभु की रहमत से सब कुछ मिल जाता है। आग्रह से कुछ मिल सकता है मगर अनुग्रह से सब कुछ मिलता है। कभी प्रयास से तो कभी प्रसाद से कई बार बात बन जाती है। इसलिए कर्म तो करते रहो लेकिन प्रभु से प्रार्थना भी करते रहो।

